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ВИШЕГРАДСЬКА ГРУПА ТА ї ї  МІСЦЕ У РЕГІОНАЛЬНІЙ 
ПОЛІТИЦІ РЕСПУБЛІКИ ПОЛЬЩА

У статті в и яв л ен і основні ф ак то р и , я к і  сприяли  ф орм уванню  регіонального 
н ап р ям к у  зовн іш ньої п о л іти к и  П ол ьщ і. Звернено у вагу  на історичні та 
пол ітичн і ум ови ви н и кн ен н я  В иш еградсько ї групи , ї ї  основні ц іл і та зав ­
дання, п ри н ц и п и  існ уван н я цього регіонального об’є д н ан н я  Ц ентральної та 
Східної Є вропи у 1 9 9 1 -2 0 0 4  рр .
Ключові слова: В и ш еградська груп а , регіональна п о л іт и к а , Республіка 
П ольщ а, Ц ен тр ал ьн а  та  С хідна Є вропа.

Події 1989-1991 рр., від демократичних революцій у країнах Схі­
дної Європи до розпаду СРСР, докорінно змінили геополітичні умови 
вироблення принципів зовнішньої та внутрішньої політики Польщі. 
Вперше за післявоєнну історію ці принципи розроблялися у Варшаві. 
Головними напрямами нової зовнішньої політики були "повернення 
у Європу", тобто вступ до євроатлантичних та європейських структур 
— НАТО та ЄС.

На 2004 р. Польща й більшість країн Східної Європи вступили 
вже до НАТО і ЄС тому важливо, на наш погляд, дослідити яку роль 
на цьому шляху зіграли регіональні об’єднання, такі як Вишеградська 
група.

Для висвітлення цього питання автор залучив низку джерел і лі­
тератури: документи польського міністерства закордонних справ (де­
кларації, меморандуми, заяви міністрів закордонних справ тощо), які 
були надруковані у сбірнику документів польського інституту міжна­
родних справ, щорічні рапорти про діяльність Вишеградської групи, 
Договір про утворення CEFTA. Статті польських дослідників Г. Бер- 
натовіча, А. Купіча, Б. Осаднікової, П. Чубіка, А. Солтисінської дозво­
лили ознайомитись з різними точками зору на причини утворення, 
діяльність, структуру Вишеградського регіонального об’єднання. На 
жаль під час роботи над цією темою автор не знайшов ґрунтовних 
праць українських дослідників з цього питання (крім статті Г. Шма- 
нька, Є. Кіш), що ще раз підкреслює актуальність цієї теми.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють 1990-2004 рр. Від 
1990 р., коли вперше виникла ідея створення Вишеградського регіона­
льного об’єднання й до 2004 р., коли країни Вишеграду завершують 
власне інтеграцію до НАТО і ЄС.

Цей період можна розділити на низку етапів:
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1. 1990-1992 рр. — від ідеї створення Вишеградського об’єднання 
до створення СЕБТА.

2. 1993-1997 рр. — криза ідеї регіональної координації зусиль з 
проблем вступу Польщі, Словаччини, Угорщини, Чехії до НАТО і ЄС. 
Вступ до НАТО Польщі, Угорщини, Чехії. Формальне існування Више- 
граду.

3. 1998-2004 рр. — відновлення ідеї Вишеградської кооперації. 
Вступ Словаччини до НАТО, вступ до ЄС країн Вишеграду.

Розглянемо кожен з етапів докладніше:
Етап (1990-1992).
Одним з пріоритетних напрямів зовнішньої політики Польщі на 

початку 1990-х рр. став регіоналізм, — участь польської держави у 
регіональних об’єднаннях, що почали виникати серед колишніх соці­
алістичних країн Східної Європи [1, с. 57].

Причинами створення цих регіональних структур у 1989-1991 рр., 
зокрема Вишеградської групи, на думку автора, були:

— крах біполярної системи;
— побоювання вакууму сили, що виник на території Східної Європи;
— певні антиросійські настрої серед правлячої еліти та суспільства цих 

країн;
— бажання об’єднати зусилля під час вступу до НАТО і ЄС;
— спільні проблеми в економіці;
— загальна емоційна хвиля "повернення у Європу", — трансформація 

комуністичної Східної Європи у традиційну Центральну Європу.
— певний ренесанс ідей першої половини XX ст.;
Вишеградська група виникла 15 лютого 1991 р.
Факту підписання спільної "Декларації про співробітництво Респу­

бліки Польща, Чеської і Словацької Федераційної Республіки та Ре­
спубліки Угорщина в прагненні до європейської інтеграції" 
[2, с. 234-238] передували консультації між Варшавою, Прагою, Бра­
тиславою та Будапештом у січні 1990 р. Під час офіційного візиту до 
Республіки Польща 25 січня 1990 р. Президент Чехо-Словаччини 
Вацлав Гавел вперше на офіційному рівні заявив про можливість 
співпраці у рамках "трикутника" — Чехо-Словаччина-Польща-Угор- 
щина. Було досягнуто домовленість про зустріч у квітні 1990 р. у 
Братиславі президентів трьох країн.

Зустріч у Братиславі відбулася 9 квітня 1990 р. Вона виявила 
деякі розходження між точками зору Польщі, Чехо-Словаччини та 
Угорщини на характер майбутнього об’єднання.

Польща вважала на початку 1990-х рр., що головне вийти з "тіні" 
Росії та забезпечити собі певні впливи у Центрально-Східній Європі. 
Саме тому польські лідери підтримували ідеї створення центральноєв­
ропейської конфедерації. В цих побудовах, на думку автора цієї стат­
ті, можна вбачати певний ренесанс структур 1920-1930-х рр.

Чехо-Словаччина, наприклад, вважала, що зустріч у Братиславі по­
винна завершитися досягненням певних домовленостей співпраці 
з державами групи Пентагонале. Такі наміри підкреслювалися за-
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прошенням як наглядачів у Братиславу представників Австрії, Італії, 
Югославії.

Угорщина відстоювала традиційно політику захисту інтересів угор­
ської національної меншини та на початку 1990-х рр., на думку ав­
тора, теж більш прихильно ставилась до розвитку у межах Пентаго­
нальної групи.

Кількість принципових розходжень призвели до того, що навіть 
організатор зустрічі у Братиславі Вацлав Гавел дуже стримано оцінив 
її результати [3, с. 72].

Трьохсторонні консультації між Угорщиною, Польщею та Чехо- 
Словаччиною у 1990-1991 рр. продовжувалися. Можна згадати зу­
стріч міністрів фінансів у вересні 1990 р. у Вашингтоні, міністрів еко­
номіки у листопаді 1990 р. у Празі, постійно діючі консультації між 
міністрами оборони трьох країн. 17 жовтня 1990 р. на рівні заступ­
ників міністрів закордонних справ було ухвалено спеціальну консуль­
таційну комісію для більш щільної взаємодії.

Західні держави, передусім СІЛА, візитом Дж. Буша-ст. до Праги 
17-18 листопада 1990 р., підкреслювали спільність проблем Централь­
но-Східної Європи та своє бажання бачити не окремі країни, а регіо­
нальне об’єднання цих країн.

Домовленність про скликання представників Польщі, Чехо-Словач- 
чини та Угорщини на трьохсторонню зустріч власне у Вишеграді була 
досягнута під час проведення конференції РБСЄ у Парижі 20 вересня 
1990 р.

12-17 лютого 1991 р. в Угорщині — у Будапешті та давній сто- 
лици угорськіх королей — Вишеграді відбулася зустріч керівників 
Польщі, Угорщини, Чехо-Словаччини. Республіку Польщу репрезенту­
вав президент Лех Валенса, Угорщину — прем’єр Йозеф Анталл, 
Чехо-Словаччину — президент Вацлав Гавел.

Власне у "Декларації про співробітництво Республіки Польща, Че­
ської і Словацької Федераційної Республіки та Республіки Угорщина 
у прагненні до європейської інтеграції" [2, с. 234-235] підписаній 
15 лютого 1991 р. проголошувалося, що держави, створюючі Вишег- 
радську групу, мають такі засадничі цілі:

— повне повернення державної незалежності, демократії і свободи;
— ліквідація всіх існуючих суспільних, економічних і духовних 

проявів тоталітарної системи;
— створення парламентської демократії, сучасної правової держави, 

вшанування прав людини та її головних свобод;
— створення сучасної ринкової економіки;
— включення в повному обсязі в європейську політичну і економі­

чну систему, а також в систему безпеки та верховенства права.
Оголошені цілі, з точки зору учасників зустрічі у Вишеграді, мож­

на реалізувати на шляху до загальноєвропейської інтеграції. Для 
цього передбачалися наступні практичні кроки:

— сторони зобов’язувалися гармонізувати свою діяльність у справі 
створення співробітництва і тісних контактів з європейськими
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організаціями, проводити консультації у справах, що стосуються 
їх безпеки;

— сприяти організації вільних без перешкод зв’язків між громадя­
нами, інституціями, церквами та суспільними організаціями;

— розв’язати блок економічних питань: вільна торгівля товарами 
та послугами, створення сприятливих умов для безпосередньої 
співпраці підприємств й закордонних інвестицій;

— розвиток структур у сфері комунікацій як між трьома країна­
ми, так і між різними частинами Європи, особливо на північно- 
південному напрямку, де потрібен скоординований розвиток енер­
гетичних систем і телекомунікацій;

— розширення екологічної співпраці;
— створення відповідних умов для вільного обміну інформацією, пре­

сою, а також цінностями культури;
— розвиток багатосторонньої співпраці для створення оптимальних 

умов щодо повної реалізації прав національних меншин, які 
мешкають на території країн Вишеграду;

— буде підтримуватись розвиток регіональних структур самовряду­
вання в цих країнах та створення контактів на субрегіонально- 
му рівні.

З наведенних положень Декларації учасників Вишеградської зуст­
річі 15 лютого 1991 р. можна зробити деякі попередні висновки:

По-перше, об’єднання Польщі, Угорщини та Чехо-Словаччини у 
регіональну організацію було викликано спільними проблемами пері­
оду трансформації та бажанням повністю відновити свій суверенітет.

По-друге, відбувається певний ренесанс ідей польської зовнішньої 
політики міжвоєнного періоду, зокрема ідей Міжмор’я.

По-третє, відчувається у тезах про захист національних меншин 
вплив Угорщини, яка захист етнічних угорців проголосила одним з 
пріоритетів зовнішньої політики.

Для розуміння специфіки функціонування Вишеградської регіона­
льної групи на першому етапі (1990-1992) треба, на нашу думку, 
звернути увагу на наступні зустрічі країн Вишеградської трійки на 
найвищому рівні: у жовтні 1991 р. у Кракові та у травні 1992 р. у 
Празі.

Так, у Кракові 5-6 жовтня 1991 р. відбувся черговий самміт кра­
їн — членів Вишеградської групи. Учасники прийняли низку спіль­
них документів, головними з яких може вважатися два: "Заява міні­
стрів закордонних справ "Держав трикутника" у справі співпраці з 
Північноатлантичним Союзом" [4] та "Краківська декларація "Дер­
жав трикутника” від 6 жовтня 1991 р. [5].

В цих документах конкретизувалися цілі та завдання трьох країн 
Вишеграду — тепер вони виступали за як найшвидше "створення 
умов для безпосереднього включення Республіки Польща, Чеської 
і Словацької Федераційної Республіки і Республіки Угорщина в дія­
льність Альянсу "(НАТО) [6], а в "Краківській декларації" було та­
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кож визнано важливість економічних факторів та вступу країн Више- 
граду до ЄС.

Важливим елементом Краківської декларації можна вважати та­
кож спільну позицію країн Вишеграду про необхідність регіональних 
зв’язків з балтийським регіоном, а також з іншими "державами і 
республіками, які розташовані на схід від їх кордонів" [5]. На нашу 
думку, такі пропозиції у жовтні 1991 р. стали можливими внаслідок: 
слабкості СРСР, бажання країн Вишеграду виступати в якості регіона­
льного центру сили, впливу зовнішньополітичних концепцій К. Скубі- 
шевського, який в той час обіймав посаду міністра закордонних справ 
Польщі.

Зазначені тенденції значно посилились після розпаду СРСР. їх 
зафіксував проведений у Празі самміт країн Вишеграду 5-6 травня 
1992 р. Було прийнято сім документів різного рівня, в яких країни 
Вишеграду вітали Маастріхський процес, підкреслювали своє бажання 
до інтеграції у ЄС, заявляли, що їх довготермінової метою залишаєть­
ся повне членство у НАТО; зверталися до групи Є-7 із проханням 
про допомогу у процесах трансформації [7].

Умови багатостороньої співпраці у регіоні змінилися у другій по­
ловині 1992 р. У цей час у Вишеградській групі чітко виокремились 
дві тенденції — доцентрова й відцентрова — у розв’язанні спільних 
проблем вступу до НАТО і ЄС. Перша тенеденція — доцентрова була 
репрезентована прийняттям 11 вересня 1992 р. "Політичного мемо­
рандуму урядів Чеської та Словацької Федеративної Республіки, Рес­
публіки Угорщина і Республіки Польща у справі більш тісної інте­
грації з Європейськими Співдружностями й перспективи приєднан­
ня". Головна мета урядів трьох країн у цьому документі була 
сформульована досить чітко "надати заявку на вступ й приєднатися 
до ЄС найпізніше до кінця століття" [8]. В зв’язку із запланованим 
вступом до ЄС сторони визнали важливість, передусім, об’єднання 
зусиль в економічних питаннях. 21 грудня 1992 р. дійшло до підпи­
сання у Кракові "Центральноєвропейської угоди про вільну торгівлю" 
(СЕБТА) [9, с. 17-212]. Це, як виявилося пізніше, було одним з вда­
лих кроків Вишеградської групи. СЕБТА, яка зосередила увагу на 
створенні зони вільної торгівлі, привернула увагу інших країн регіо­
ну — Словенії, Румунії, Болгарії, пізніше виявили зацікавлення уряди 
Литви, Латвії, Хорватії, Македонії [9, с. 5-16].

Друга тенденція — відцентрова, її репрезентовали події у Чехо- 
Словаччині, де внаслідок виборів у влади стає партія В. Клауса, який 
дуже обережно ставився до участі Чехо-Словаччини у Вишеградсько- 
му регіональному об’єднанні, побоючись, що це стане на перешкоді 
швидкої інтеграції у НАТО і ЄС. У Чехо-Словаччині, крім того, поча­
вся процес розподілу на дві держави — Чехію та Словаччину, який 
закінчився 1 січня 1993 р.

Поява таких країн як Чехія та Словаччина, вироблення цими дер­
жавами нових засад зовнішньої політики, на думку автора, дещо змі­
нили геополітичну ситуацію в регіоні, відбувся частковий ренесанс 
старих схем, а саме:
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По-перше, потенційно негативний потенціал мали словацько-угорсь­
кі відносини.

По-друге, частина чеських політиків більш прихильно ставились до 
ідеї співробітництва у межах держав, які колись входили до Австро- 
Угорської імперії, тобто висувалися теорії про особливу чесько-авст- 
рійсько-хорватсько-угорську координацію зусиль у зовнішній та внут­
рішній політиці.

По-третє, Польща почала посилювати двосторонній, а не регіональ­
ний рівень відносин із Заходом та Сходом, водночас, заявляючи про 
особливу "східну" зовнішню політику, щодо Білорусі, Литви, України.

В-четвертих, посилення впливу Німеччини у регіоні Центральної — 
Східної Європи.

Всі ці фактори фактично призвели до серйозної кризи у. Вишеград- 
ському регіональному об’єднанні й завершенню першого етапу (1990- 
1992).

У 1993-1997 рр., під час другого етапу, кожна з країн Вишеграду 
(Польща, Словаччина, Чехія, Угоршина) відбудовували власні стосунки 
з НАТО та Європейськими структурами. На думку деяких польських 
вчених та експертів, які аналізували діяльність групи у ці роки (Ба­
рбара Осадник, Гражина Бернатовіч, Анджей Купіч) Вишеградська 
група не стала реальним регіональним об’єднанням ще й тому, що 
вона була створена під впливом зовнішних чинників, створена на "за­
мовлення" Заходу у непевних геополітичних реаліях Східної Європи 
початку 1990-х рр. [10]. Експерти польського Фонду міжнародних 
досліджень у "Стратегічному щорічнику за 1996-1997 рр." окреслю­
ють Вишеградську групу, як таку що "не витримала перевірки ча­
сом". Вони виокремлюють два напрямки, які ще функціонували серед 
країн Вишеграду у 1993-1997 рр.: регулярні зустрічі на рівні війсь­
кових, щодо контактів з НАТО і проблем регіональної безпеки та 
економічна діяльність у межах СЕБТА [11, с. 185-187].

Однак, після запрошення на самміті у Мадриді Польщі, Угорщини 
та Чехії до НАТО влітку 1997 р. (й не запрошення Словаччини) гео- 
політична ситуація у регіоні Центральної та Східної Європи ще раз 
змінюється.

З ’являються перед цими країнами три суто тактичні цілі:
1. об’єднання зусиль в галузі переходу до стандартів НАТО;
2. прискорення вступу Польщі, Угорщини та Чехії до Європейського 

Союзу;
3. об’єднання зусиль трьох країн щодо Словаччини, досягнення всту­

пу цієї країни в НАТО і в ЄС.
Надії на відродження повноцінної регіональної співпраці з’явили­

ся після робочої зустрічі прем’єр-міністрів Польщі, Угорщини та Че­
хії 11 березня 1998 р. у Лондоні. У жовтні 1998 р. прем’єр-міністри 
Польщі, Угорщини та Чехії заявили про бажання відновити Вишег­
радську кооперацію [12].
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Для реалізації цих цілей сторони прийняли рішення про відро­
дження структур Вишеградської групи. Починається останній етап 
(1998-2004 рр.).

14 травня 1999 р. пройшов перший Вишеградський самміт у Бра­
тиславі у новому форматі У-4 (Польща, Словаччина, Чехія, Угорщина). 
Була прийнята спільна декларація прем’єр-міністрів цих країн. Обго­
ворені основні сфери спіробітництва між чотирма країнами. Це зов­
нішня і внутрішня політика, освіта, культура, соціальне забезпечення, 
спорт, наука і технології, захист інвестицій. У сфері зовнішньої полі­
тики країни заявили про співробітництво у справі регіональної стабі­
льності та безпеки, бажання допомогти Словаччині у вступі до НАТО, 
активну підтримку контактів з Європейським Союзом [13].

Звертає на себе увагу досить чітка структура Вишеградської коопе­
рації (за даними "Щорічного рапорту про активність Вишеградської 
групи за 2000 р.) на цьому етапі, а саме: прем’єр-міністри країн 
Вишеграду проводять раз на рік одну офіційну й одну неофіційну 
зустрічі; міністри країн Вишеграду організують зустрічі у разі потре­
би; секретарі міністерств закордонних справ двічі на рік зустрічають­
ся для розв’язання нагальних потреб; дипломати країн У-4 мають 
постійно підтримувати ділові зв’язки; є посада національного коорди­
натора з проблем Вишеградської кооперації, який двічі на рік орга­
нізовує зустрічі на рівні директорів департаментів міністерства закор­
донних справ. Постійні контакти на рівні урядів доповнюються 
зустрічами між президентами, парламентами та представниками гро­
мадських організацій [14].

За документами, які розміщені на офіційному сайті Вишеградської 
групи (У-4) у 2000-2004 рр. головною метою співпраці країн Више­
граду була інтеграція з Європейським Союзом.

Проблемі інтеграції присвячено багато документів, можна, напри­
клад звернути увагу на Декларацію президентів у Пшчине 19 січня 
2001 р. Ця Декларація має дещо урочистий характер, тому, що вона 
прийнята приблизно через 10 років після першої Вишеградської Де­
кларації. У Декларації від 19 січня 2001 р. підкреслюється, що вступ 
до Європейського Союзу, це стратегічна мета всіх чотирьох держав 
[15].

Але після вступу до ЄЄ Вишеградська група має намір зберегти 
власні структури співпраці, саме так було заявлено під час зустрічі 
президентів Польщі, Чехії, Словаччини, Угорщини 3 листопада 2003 р. 
у Будапешті. Президент Польщі А. Квасьнєвський наголосив на зу­
стрічі, що Вишеград можна використати для проведення так званої 
"східної політики" ЄЄ (тобто політики, щодо України, Білорусі, Молдо­
ви та балканських країн) [16].

Таким чином, Вишеградська група є регіональною організацією пе- 
ріода трансформації у Центральній та Східній Європі. Вона була ство­
рена для досягнення конкретних цілей — прискорення інтеграції кра­
їн цього регіону Європи в НАТО і ЄС. На даний час ці цілі досягнуті. 
Можливим є варіант, коли процес інтеграції в ЄС буде надто склад­

174



Вишеградська група та Ті місце у регіональній політиці Республіки Польща

ним для країн Центральної та Східної Європи. За таких умов цілком 
реальним є ренесанс ідей регіоналізму й збереження Вишеграду. Це 
відповідає головним цілям польської зовнішньої політики, тому що 
Польща зацікавлена у збереженні впливу на східніх своїх кордонах.
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ВЫШЕГРАДСКАЯ ГРУППА И ЕЕ МЕСТО В РЕГИОНАЛЬНОЙ 
ПОЛИТИКЕ РЕСПУБЛИКИ ПОЛЬША
Р езю м е
Вышеградская группа представляла собой региональную организацию периода 

трансформации Центральной и Восточной Европы. Основные цели и задачи, зак­
лючавшиеся в ускорении интеграции Польши и других членов Вышеградской груп­
пы в НАТО и ЕС, на данный момент выполнены. В случае, если интеграция в ЕС не 
принесет видимых результатов, возможно возвращение к идеям региональной ин­
теграции государств Центральной и Восточной Европы.
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VYSHEGRAD GROUP AND ITS PLACE IN THE POLAND REGIONAL 
POLITICS
Sum m ary
Vyshegrad Group was a regional o rganization  of Central E astern  Europe 

transform ation period. Its main goal was the acceleration of NATO and EU Vishegrad 
Group integration. It has been achieved by now. If EU integration won't be obviously 
useful, it's  possible to get back to the Central Eastern Europe countries regional 
integration ideas.

Keywords: Vyshegrad Group, regional politics, Republic of Poland, Central Eastern 
Europe.
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